

ТВЕРДЫНЯ, О КОТОРУЮ РАЗБИВАЛИСЬ ИМПЕРИИ

Первого августа 2014 года в девять часов утра зазвонили колокола всех храмов Сморгони. Мероприятия, посвященные столетию Первой мировой войны, начались с молебнов во всех православных и католических храмах города. Ожидаемое многими горожанами событие рассматривалось как главное связующее звено непрерывности отечественной истории.

Знаковых событий в истории Первой мировой войны было много, о многих из них нам еще предстоит узнать. Но одно из них стоит особняком — героическая оборона русской армии на рубеже Молодечно — Нарочь — Сморгонь. Восемьсот десять дней длилась это противостояние, и кайзеровские войска так

и не смогли прорваться в глубь территории России. Во время боев 16-тысячный город был фактически уничтожен — после войны в него вернулись всего около 150 жителей.

Реконструкцию военных действий столетней давности подготовили и показали всем присутствующим военные клубы из Беларуси и России. А главным событием стало открытие мемориального комплекса жертвам Первой мировой войны. В мероприятии принял участие Государственный секретарь Союзного государства Григорий Рапота, который отметил: «Поразному называют эту войну. Мне близко определение, что это массовое бессмысленное самонаубиство. Политики, которые развязали войну, не понимали, ради чего это делается. Но расплачивались за это своими

жизнями солдаты, офицеры, генералы и, самое главное, гражданское население».

Вспоминая трагические события столетней давности, он подчеркнул, что всякая война бессмысленна. «Но когда она приходит на твою территорию, как сказал британский историк Тойнби, она превращается для защитников в трагическую необходимость заставить здесь, в Сморгони, лучшие воинские части остановить врага и в течение 810 дней держать оборону, не отступив ни на шаг. Это беспрецедентный подвиг в военной истории. Здесь погибли лучшие силы российской армии, здесь же сломали себе хребет и Российская, и Австро-Венгерская, и Германская империи. Поэтому знать и понимать это нужно, необходимо разобраться в истоках, чтобы

Федеральным законом России «О днях воинской славы и памятных датах России» 1 августа определено Днем памяти солдат, погибших в Первой мировой войне.

это не повторилось в будущем», — отметил Госсекретарь.

Он напомнил, что в Союзном государстве недавно прошел конкурс среди молодых историков, на котором были представлены материалы уроков, посвященных событиям Первой мировой. Характеризуя конкурсные материалы, Григорий Рапота отметил: «Блистательные работы, откликнулось много желающих, то есть новое поколение вступает в процесс осмысления этого события».

...И в свое время, и сегодня Сморгонь называют русским Верденом, первым Сталинградом и музеем под открытым небом. Здесь воевали будущие марша-

лы Советского Союза Родион Малиновский, Семен Тимошенко, Борис Шапошников, писатели Михаил Зощенко и Валентин Катаев, советский военный теоретик Владимир Триандафиллов, дочь Льва Толстого Александра, поэт Николай Гумилев, один из основоположников современной военной теории генерал Александр Свечин, будущие видные белогвардейские генералы Михаил Дроздовский и Александр Кутепов...

Еще восемь лет назад, в 2006 году, руководство Сморгонского райисполкома выступило с инициативой создания мемориального комплекса по линии противостояния во время Первой мировой войны русских и германских войск в 1915-1917 годах. Инициатива была поддержана премьер-министром нашей страны Михаилом Мясниковым, бывшим в то время председателем президиума академии наук Беларуси.

Конкурс на выполнение скульптурной композиции был проведен в апреле того же года. Представили девять проектов. Победителем стал авторский коллектив под руководством

скульптора А. Арцимовича. А через три года 25 сентября 2009 года республиканским художественным советом был утвержден окончательный вариант мемориального комплекса. Ровно через месяц Совет Министров Союзного государства выделил денежные средства для создания этого комплекса — почти два миллиарда рублей.

В этом году работа по созданию мемориала стала главной строительной площадкой района. Более 19 миллионов российских рублей было направлено из бюджета Союзного государства

на создание этого масштабного комплекса. Из бюджета Сморгонского района было выделено четыре миллиона рублей, а из бюджета Гродненской области — два. К строительству активно подключились и предприятия других регионов. Помогли с финансированием госкорпорация «Росатом» и посольство ФРГ, на сооружение мемориала были перечислены деньги, заработанные сморгончанами на субботнике.

Мемориальный комплекс памяти героев и жертв Первой мировой войны будет полностью готов к 2018 году — к 100-летию

окончания войны. Большая часть работ по созданию объекта уже выполнена. Готова и установлена скульптурная композиция из трех памятников — это «Крылатый гений воинской славы», «Солдаты Первой мировой войны» и «Беженцы». Построена каплица, проложены дорожки и установлен камень памяти, на котором будет размещено обращение к потомкам, обсуждается перспектива строительства музея. Так что восстановление исторической памяти только начинается.

Игорь КОЗЛОВ



Фото Виктора ТОПОЧКО, БЕЛТА



В рамках памятных мероприятий состоялась театрализованное представление с показательными выступлениями военно-исторических клубов и униформистских общественных объединений, которые специализируются на тематике Первой мировой.



Чужая и забытая



Во время международного митинга-реквиема, который прошел в Сморгони, председатель оргкомитета по подготовке и проведению мероприятий, приуроченных к 100-летию годовщины начала Первой мировой войны, заместитель премьер-министра Беларуси Анатолий Тозик отметил, что Первая мировая война не должна оставаться для белорусов чужой и забытой.

«В силу разных причин Первая мировая война осталась чужой и забытой. Но так не должно быть. Забвение — национальный грех. Очень хорошо, что мы сегодня от него избавляемся», — сказал вице-премьер.

Он подчеркнул, что в эти дни весь мир вспоминает скорбные годы. Та война изменила планету: в ней участвовали 38 стран с населением более 1,5 млрд человек. Для Беларуси те события стали трагическими в национальной истории. В течение нескольких лет белорусская земля была местом ожесточенных сражений. Свыше 800 тыс. человек надели солдатские шинели, а 130 тыс. остались лежать в земле.

«Потери Беларуси в той войне сопоставимы с потерями Бельгии, которая

зарубежными историками признается одной из главных жертв Первой мировой», — сказал заместитель премьер-министра Беларуси.

Он напомнил, что в прошлом году по поручению главы государства был создан оргкомитет по подготовке и проведению мероприятий к 100-летию годовщины начала Первой мировой войны. Органы государственного управления, духовенство, общественность, научно-творческая интеллигенция ведут системную работу по восстановлению исторической памяти. Разрабатываются туристическомаршруты, издаются книги, проводятся поисковые работы, научные конференции, выставки, благоустраиваются места захоронения солдат и офицеров противоборствующих армий.

Помнить, чтобы не повторить никогда

Одним из мероприятий, приуроченных к 100-летию начала Первой мировой войны, стало открытие 1 августа в Сморгонском историко-краеведческом музее выставки «Беларусь в годы Первой мировой войны».

Выставка организована из фондов Национального исторического музея. Свои экспонаты городу музей предоставил на полтора месяца. Экспозиция включает шесть тематических разделов, объединенных общей идеей. Здесь представлены предметы солдатского быта и медицинского назначения, образцы оружия и обмундирования, фотографии и документы. Отдельный раздел посвящен чествованию современниками памяти жертв Первой мировой. Во время торжественного открытия выставки министр культуры Беларуси Борис Светлов подчеркнул, что память о событиях 100-летней давности не должна меркнуть. «Первая мировая война — одна из крупнейших гуманитарных катастроф, которая затронула и территорию Беларуси. К сожалению, события тех лет напоминают о себе и спустя столетия. Многие жители Беларуси погибли, были вынуждены уехать за пределы страны,

было разрушено хозяйство и уничтожены памятники культуры. Все это говорит о том, что о тех событиях нужно постоянно напоминать, дабы такое не повторилось вновь», — сказал он. «Беларусь в годы Первой мировой войны» — это масштабный проект, который в течение нескольких лет смогут увидеть жители крупных городов. В сентябре выставка переедет в Минск, а к концу года ее ждут в Гродно и Гомеле.



Новости Союзного государства

Музей Первой мировой — в Петербурге

В Царском Селе в Санкт-Петербурге открывается музей Первой мировой войны, в котором будут демонстрироваться фронтовые трофеи.

Как отметил начальник отдела военной истории Государственного музея-заповедника «Царское Село» Георгий Введенский, «мы хотим написать научно-популярную книгу языком вещей. Это будет познавательный музей, который покажет в первую очередь то новое, что появилось во время этой войны, например, впервые в боевых действиях участвовали воздушные и подводные силы».

Музей «Россия в Великой войне» планировался еще Николаем II, который предлагал собрать историю русских войн. По словам Георгия Введенского, мэр Москвы Сергей Собянин внес свой вклад в открытие музея, передав копии архивных документов и фотографии своего деда.

Кадетская смена

Ребята, обучающиеся в Куртамышской кадетской школе-интернате, в сентябре отправятся в Национальный детский образовательно-оздоровительный центр «Зубренок» в Беларуси.

Там они примут участие в гражданско-патриотической кадетской смене «За честь Отчизны!», сообщает главное управление образования Курганской области. Участниками смены станут ученики кадетских классов и членов военно-патриотических клубов из регионов России и Республики Беларусь.

Участники смены представят презентационные материалы, посетят семинары, будут соревноваться в военной подготовке и спортивных состязаниях, а также станут участниками кадетского бала.

Примирение над могилами

Белорусско-немецкий молодежный лагерь, деятельность которого во второй раз организуется Белорусским государственным педагогическим университетом имени Максима Танка и Народным союзом Германии по уходу за военными захоронениями, начал свою работу под лозунгом «Примирение над могилами — работа во имя мира».

Студенты двух государств в течение 12 дней будут знакомиться с достопримечательностями Беларуси, а также ухаживать за воинскими захоронениями времен Первой мировой войны в Минске, Гродно и окрестностях. Кроме того, для участников лагеря будут устроены экскурсии по местам крупных воинских захоронений, посещение музея Великой Отечественной войны.

Организаторы молодежного лагеря уверены, что, занимаясь обустройством и сохранением кладбищ, студенты обеих стран чтят память погибших в годы войны, захоронения напоминают живым о прошлом, о последствиях, которыми чревата война и насилие.

Экозрудиты

В Бресте прошел пятый слет юных экологов Беларуси и России «Экология без границ». Организаторами его стали Министерство образования Республики Беларусь, Министерство образования и науки Российской Федерации, Постоянный Комитет Союзного государства.

В слете приняли участие около 70 учащихся профилированных старших классов лицеев, школ и гимназий из всех областей Беларуси и более десятка российских регионов: Башкортостана, Красноярска, Москвы, Краснодар, Республики Марий Эл. Теоретический тур конкурса прошел на базе областного лицея имени П.М. Машерова, практический — в национальном парке «Беловежская пушча». В течение трех дней ребята работали в полевых лабораториях. Здесь юные почвоведы, орнитологи, энтомологи, ботаники, гидробиологи двух стран провели индивидуальные и командные исследования по своим направлениям. В программу слета помимо конкурса юных экологов включены тематические вечера знакомств «Ветливая Беларусь», «Две сестры — Беларусь и Россия», интеллектуальный ринг «Экозрудиты» и экодикотка, образовательные экскурсии по Беловежской пушче и музею природы, мемориальному комплексу «Брестская крепость-герой», экскурсионный тур Пружаны — Ружаны — Коссово, посещение поместья белорусского Деда Мороза. В день закрытия слета, 28 июля, на базе областного лицея имени П.М. Машерова состоялась итоговая конференция «Исзучай. Исследуй. Экспериментируй!», презентация исследовательских проектов и награждение победителей.

По мнению организаторов, целью слета является расширение белорусско-российского интеграционного сотрудничества в сфере образования и укрепления дружеских связей между молодежью, занимающейся эколого-биологической и научно-исследовательской деятельностью. Первый слет «Экология без границ» прошел в 2006 году в национальном парке «Нарочанский». За это время встречи юных экологов состоялись в национальном парке России «Куршская коса» (Калининградская область), на базе государственного природоохранного учреждения «Березинский биосферный заповедник», на территории заповедника «Кивач» (Республика Карелия).